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К.Н. Баранов

      Структура Костромского служилого города (по десятне 1630 года).

          Статья основана на данных костромской десятни 1630 года. В документе отображена структура дворянской корпорации: указана принадлежность всех служилых людей к той или иной категории, названы лица, занимающие выборные должности.

          В десятню вносились все указанные в разрядном списке служилые люди, а также те, кто в списке был пропущен. Конечно же, правительство интересовали в первую очередь дворяне, готовые к службе, но и все остальные тщательно фиксировались и вносились в документ. Это те, кто были отставлены от полковой службы, сидят в тюрьме, находятся в холопстве у других дворян, умерли и т.д. Следует отметить, что подавляющее большинство костромских дворян и детей боярских  на момент раздачи денежного жалования служило вместе «с городом», т. е. на дальней полковой конной и на ближней и городовой пеших службах. Именно эта группа и образовывала служилый город как боевую единицу. 

          Обратимся к основной массе дворян и детей боярских, готовых к службе. Рассмотрим структуру служилого города. Уже к началу XVII столетия в составе дворянских корпораций выделились четыре основных категории служилых людей “по отечеству”: выборные, дворовые, городовые и новики.

            Категория выборных дворян представляла собой верхушку уездной корпорации. Представители этой категории занимали все наиболее важные должности и, как правило, именно они являлись источником для пополнения столичного дворянства. Дворовые были своеобразной переходной категорией между городовыми и выборными, промежуточным звеном. Основную массу составляли дети боярские городовые, которые формировали рядовой состав поместной конницы. Четвертая категория - это новики, молодые дворяне, вновь призванные (с верстаньем или без верстанья поместными и денежными окладами) на службу и еще не распределенные ни в одну из трех вышеперечисленных категорий. Новиками становились не раньше 15-ти лет, а до этого возраста дети дворян считались недорослями и не входили в состав служилого города. 

          Из служилых людей вышеперечисленных категорий формировался состав «города». Особенности структуры костромской корпорации  отражены в таблице1.

 Таблица 1.  Структура Костромского служилого города к 1630г.
 Чины дворян 
I половина
II половина
Всего

 И детей боярских
Кол-во
%
Кол-во
%
Кол-во
%

Выборные
     24
    4,4  
        8
    1,5     
      32
    2,9

Дворовые
     62
   11,3
       42
    7,7
     104
    9,6

Городовые
    314
   57,6
      324
   59,7
     638
   58,6

Новики
    146
   26,7
      169
   31,1
     315
   28,9

Итого
    546
  100,0
      543
  100,0
    1089
  100,0

     Костромской служилый город насчитывал более тысячи дворян и детей боярских и делился на две половины. Возможно, половины попеременно несли государеву службу.

     Из таблицы 1 видно, что к началу 30-х годов XVII века основную часть Костромского служилого города составляло городовое дворянство. По дворовому списку служило в шесть раз меньше человек, а верхушка  «города» - выборные - была немногочисленной (2,9 %). Почти треть корпорации представлена новиками. Большинство выборных и дворовых костромичей было записано в первую половину, во второй же половине было больше новиков. Можно предположить, что первая половина была первой не только по названию, но и на деле. 

      Для продвижения по службе важны были личные заслуги служилого человека, но в некоторых случаях молодой дворянин попадал сразу в категорию дворовых или выборных, благодаря своему “отечеству”.  

          В служилом городе существовали должности, избираемые всеми дворянами. Речь идет об окладчиках. Выбирались они из наиболее авторитетных служилых людей.  Сведения окладчиков о том или ином служилом человеке имели решающее значение, окладчики были поручителями во время выдачи денежного жалования, разделяли, «смотря по отечеству», новиков на статьи при верстании. Бывало, что окладчикам приходилось исправлять ошибки, допущенные в разрядных списках, присланных из Москвы, восстанавливать справедливость в отношении какого-либо дворянина, и именно их информация принималась как достоверная:

            «Василей Семенов сын Корзлин. ( Городовой, 200 четвертей – К.Б.)                        Окладчики сказали у первого розбору: не бывал к Москве за воровство, крадет и зерном играет и на службе с ними не живет. Мочно было ему быть в другой статье на коне, а у другого розбору окладчики же сказали, что играл зерном брат ево Васильев, Долмат Корзлин, да и умер, а Василей зерном не играет и не ворует. На государеве службе быти ему на коне. Государева жалования дано ему 20 рублев. Порука по нем в службе и в деньгах окладчики Бажен Семенов, Петр Супонев, Семен Безстужев, Петр Скрипицын, Иван Пуминов да костромичи Федор Болшой да Федор Меншой Микитин дети Безстужево.”

          «Боголюбко Яковлев сын Федоров. ( Городовой, 150 четвертей, 6 рублей с городом – К.Б.) “Окладчики сказали, что он на Костроме в тюрьме в розбойном деле, а у другого розбору сказали, что сидел он в тюрьме за брата своего Атари Федорова. А молва была на брата ево, на Атари, а не на него, Боголюба. На государеве службе быти ему на коне. Оклад ему помесной 150 чети, денег з городом 6 рублев. Государева жалования дано ему 20 рублев. Порука по нем в службе и в деньгах окладчики Первой Куломзин, Микита Захаров, Роман Киленин да костромичи Михайло Пасынков, Богомил Федоров.”
 

Перечень окладчиков всегда присутствует в десятне, как правило, после преамбулы. В десятне денежной раздачи 1630 года указано 48 окладчиков. Из них по 19 представляют категории выборных и дворовых, а еще 10 - городовых. 

          Другой должностью в составе служилого города были нарядчики. Нарядчиков в костромской корпорации было два человека. О том, каковы были их обязанности, мы можем только догадываться.   

          Место дворянина в структуре служилого города определялось не только принадлежностью к той или иной категории, но и величиной поместного оклада. Поместный оклад назначался при верстании  молодых дворян в службу. По закону, служилый человек не мог иметь поместье, превышающее величину своего оклада. Более того, повсеместно реальные земельные владения дворян значительно уступали размерам их окладов. К сожалению, отсутствие данных по землевладению не позволяет выяснить соотношение окладов и дач костромских дворян и детей боярских. Но мы можем изучить размеры поместных окладов, и эта информация тоже важна. Поместный оклад - показатель “отечества” дворянина, личных заслуг и, как правило, материального благополучия. Увеличение поместного оклада было одной из форм поощрения службы дворян и детей боярских. Обычно оклад повышался на 50-100 четвертей, а иногда и более значительно.  
      Необходимо отметить, что не все служилые люди, входившие в состав «города», имели поместные оклады. В основном, это касается тех случаев, когда новики были поверстаны только денежными окладами или вовсе по разным причинам служили без верстания. Так, в 1630 году 26 новиков из 315-ти (т.е. 8,3 %)  не имели поместных окладов. 

К началу 1630-х годов в Костромском служилом городе (см. табл. 2) самыми распространенными были оклады величиной в 200-250 четвертей. Также многие служилые люди имели оклады в 300-350 четвертей. Вместе они составляли три четверти от всех дворян и детей боярских.(74,5 %) Внушительную группу составляли костромичи, имевшие минимальные поместные оклады в 100-150 четвертей - 13,6 %. Высокие размеры поместных
                        Таблица 2. Размеры поместных окладов 

                        костромских дворян и детей боярских в 1630г.

        Размеры

      поместных
        Дворяне и дети

              Боярские

        окладов


    (в четвертях)
      кол-во
        %

         100-150 
        145
      13,6

         200-250 
        497
      46,8

         300-350 
        295
      27,7

         400-450 
         61
       5,7

         500-550 
         30
       2,8

         600-650 
         25
       2,4

         700-750 
          6
       0,6

         800-850 
          3
       0,3

            900 
          1
       0,1

          Итого
     1063
    100,0

окладов были редкостью. Наибольшим окладом - 900 четвертей – обладал только один служилый человек -  Григорей Агеев сын Кафтырев. Он служил по выбору и в десятне  был записан первым.

           В целом, видна взаимосвязь размеров поместных окладов и положения в служилом городе дворян и детей боярских. Самые высокие оклады были у выборных и дворовых, минимальные же размеры поместных окладов встречаем  у городовых и новиков. Значительно большое количество минимальных окладов объясняется относительно высокой долей новиков в «городе», а оклады в 200-350 четвертей принадлежали, по большей части, основной массе костромской корпорации - городовым дворянам.  

      В зависимости от принадлежности к  той или иной категории, величины поместного оклада, личных  заслуг, служилый человек получал денежное жалование. Разница была не только в размере жалования, но и в источнике его выплат. Таких источников было два. Первый, четверти (чети) - это финансовые ведомства, появившиеся в середине XVI столетия и занимавшиеся сбором некоторых видов налогов и податей с определенной территории. Собранные ими средства направлялись на выплату денежного жалования служилым людям различных категорий. Получать деньги “из чети” было престижно и выгодно. Повышение денежного жалования у четвертчиков происходило чаще, чем у остальных дворян и детей боярских, получавших деньги “с городом” (второй источник). Последних всегда было значительно больше, так как четверти были ограничены в финансовых возможностях и не могли выплачивать жалование всем дворянам и детям боярским. Первый денежный оклад дворянина устанавливался при верстании новиков. Минимальный размер оклада в рамках Костромского служилого города в изучаемое время равнялся 5-ти, максимальный - 14 рублям. Иметь оклад  больше 14 рублей могли только четвертчики. Самый крупный денежный оклад имел в 1630-м году выборный дворянин Мосей Иванов сын Панов - 42 рубля “из чети”. Особый случай зафиксирован также в десятне 1630 года:

         «Иван Калитин сын Опурин ( Городовой, 150 четвертей – К.Б.)  Окладчики сказали: на государеве службе быти ему на коне. Оклад ему помесной 150 чети, денег з городом рубль, было ему 6 рублев, 5 рублев за дорогобужные неты отнято. Государево жалования дано ему 20 рублев. Порука по нем в службе и в деньгах окладчики Никодим Гиневлев, Микита Захаров, Осип Нелидов».1
          Как видим, снижение величины денежного оклада использовалось как форма наказания дворян и детей боярских за те или иные проступки, в данном случае за “нетство”, то есть за неявку на службу. Следует подчеркнуть, что упоминания о таких случаях носят единичный характер, и отсутствие кого-либо из костромских служилых людей объясняется объективными причинами: бедность, болезнь и т.д.

           На практике размер денежного жалования не всегда зависел от оклада и источника выплат. Так, в 1630 г. все костромичи были разделены на три статьи, и каждый, кто был готов к службе и явился к раздаче, получил по 25, 20 или 15 рублей, в зависимости от  статьи. Тем не менее, размер денежного оклада и источник выплаты денежного жалования были яркими показателями положения служилого человека в “городе”. Причем,  дворяне и дети боярские, получавшие средства из четверти вместе с выбором, представляли собой наиболее заслуженную группу уездной корпорации. 

       Данные десятни 1630 года в целом подтверждают тезис о том, что практически все выборные дворяне являлись четвертчиками. Так, в Костромском служилом городе, за исключением одного человека,  все выборные получали деньги “из чети”. В число четвертчиков входила также примерно четвертая часть дворового списка и только единицы - из городовых дворян. Новики же, поначалу, получали деньги только “с городом”. Вцелом, в Костромском  служилом городе на долю четвертчиков приходилось  7,6 %. Немногочисленность четвертчиков наглядно отражает их особое положение. 

� РНБ, Эрмитажное собрание, № 343/8, Л 66 об. - 67


� Там же, Л. 69 об.


1 Там же, Л. 68-69 об.








